

Народы России во второй половине XVI в.



В XVI веке **финно-угорские** Западной Сибири и **тюркские** народы Сибири и Среднего Поволжья были вовлечены в сферу российского влияния. Вдоль берегов рек Оби и Иртыша и по их притокам обитали финно-угорские народы – ханты и манси. Они находились в зависимом положении от Сибирского ханства. После того, как русские войска нанесли поражение сибирскому хану Кучуму и окончательно его разгромили, ханты и манси по собственному желанию перешли в подданство к русскому царю.



В середине XVI века вошли в состав Российского государства тюркские народы Среднего Поволжья и Сибири (чувашы, башкиры, казанские, астраханские и сибирские татары).

Первыми в российское подданство летом 1551 года перешли чувашы, которые обитали на правом берегу Волги. Чувашы с левого берега Волги были вовлечены в сферу российского влияния только после 1557 года, то есть после взятия Казани и поражения там антимосковских восстаний.



После присоединения Астраханского ханства в **1556 году** в подданство к русскому царю перешли народы **Нижнего Поволжья**.

Вхождение **башкир** в состав России было более длительным. Башкирские послы ещё в 1554 году вели переговоры с царским наместником в Казани о том, чтобы перейти в подданство к Ивану VI. В 1557 году Ногайская Орда признала вассальную зависимость от Ивана IV, а потом и вовсе была присоединена к Российскому государству. После этого в состав России вошли башкиры. Башкирские правители получили в Москве от Ивана IV жалованные грамоты, в которых царь обещал сохранить жителям занимаемые ими земли и мусульманскую веру. Остальные башкиры, которые проживали в Зауралье, вошли в состав России только в ходе покорения Сибири в конце XVI – начале XVII века.



Большая часть присоединённых народов Поволжья и Сибири работала на земле, которая была государственной. За использование казённой земли население было обязано выплачивать **ясак** Ивану VI. Он мог взиматься деньгами или натурой, например, мёдом, зерном, мехами. Ясачных людей также вовлекали в строительство городов, оборонительных линий, ямскую службу. Они же участвовали в заготовке леса и выполняли другие государственные работы. Помимо этого, тяглое население обязано было выплачивать налоги и подати. Например, за пользование бортными угодьями они платили **оброк**, за выкуп пленников взимались **полоняничные** деньги.





На присоединённых землях была и такая категория населения как служилые люди, которых называли «служилые татары». Они также получали во владение пашни, сенокосы и лесные участки. Кроме основных обязанностей, служилые татары выполняли роль писцов и толмачей (переводчиков). Из служилых людей комплектовали воинские подразделения для несения службы на границе и в городах. За это им было положено денежное и хлебное жалованье. Они же пользовались некоторыми торговыми и ремесленными преимуществами, хотя не входили в купеческое сословие.

Таким образом, к концу XVI века финно-угорские и тюркские народы, проживавшие на территориях Восточно-Европейской равнины, Урала, Сибири и Поволжья, оказались полностью включены в Российское государство. На присоединённых землях сформировалась новая администрация; началась христианизация нерусского населения. Шло освоение новых территорий русскими поселенцами. Строились города, крепости и линии обороны. Присоединение к России огромной территории с разными народами способствовало её превращению в крупнейшую евразийскую державу.

- **Спасибо за внимание**